
 

 -- 1 --

 

令和６年第５回菊池市教育委員会会議録 

日 時  令和６年５月２１日（火）午後１時３０分 

場 所  キクロス大研修室 

出席者 

      教育長                音光寺 以 章 

      教育長職務代理者           生 田 博 隆 

      教育委員               森   智保美 

      教育委員               渡 邉 和 雄 

      教育委員               増 永 幸一郎 

      教育委員               城   聡 子 

      教育部長               前 川 幸 輝 

      生涯学習センター長          吉 川 良 二 

      教育審議員              藤 田 英 明 

      学校教育課指導主事          清 永 邦 宏 

      学校教育課指導主事          信 國 正 和 

      学校教育課長             倉 原 桂 一 

      学校給食管理室長           冨 田 信 幸 

      文化課長               坂 本 憲 昭 

      生涯学習課長             川 口 克 明 

      菊池市立図書館長           松 寺 盛 親 

      社会体育課長             笹 本 聖 一 

      学校教育課課長補佐          岩 根 貴 史 

                                  １８／１８人 

日 程 

    １.開 会 

    ２.議事録承認 

    ３.教育長の報告 

    ４.議事案件 

      議案第１５号 菊池市泗水Ｂ＆Ｇ海洋センター条例の一部を改正する条例の制

定について（社会体育課） 

      議案第１６号 菊池市立小中学校管理規則施行規程の一部を改正する規程の制

定について（学校教育課） 

    ５.報告案件 

      報告第１２号 令和７年度小規模特認校制度導入に伴う保護者アンケートにつ

いて（学校教育課） 

    ６.その他 

    ７.閉会 

    ８.教育委員会各課からの事務連絡等 

      ①行事予定について 

      ②次回の教育委員会議 
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       令和６年６月２８日（金）１３:３０ 菊池市役所３０１会議室 

      ③その他 
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開会 

音光寺教育長 では、皆さんおそろいですので、始めたいと思います。御起立をお願いします。 

 ただいまから令和６年第５回菊池市教育委員会議を開会いたします。よろしく

お願いします。 

 それでは、会議次第に従い、会議録の承認についてを議題とします。 

 教育委員会会議規則第１４条第２項の規定により、令和６年第４回菊池市教育

委員会の会議録に記載した事項について、異議はございませんでしょうか。 

 

委員一同  異議なし 

 

音光寺教育長 では、ありませんので、令和６年度第４回菊池市教育委員会の会議録について

は、承認することに決定します。 

 次に、教育長の報告を議題とします。 

 私より報告をいたします。 

 資料の１ページを御覧ください。 

 まず、動静についてです。４月２６日金曜日にキクロスカレッジ運営委員会、

それと、肥後古代の森協議会理事会に参加しております。 

 ４月３０日、地域学校協働活動全体会、教務主任研修会、それから図書館に七

城町の栗原さんから寄附の申出がありましたので、その贈呈式を行っております。 

 ５月２日木曜日、管内教育長会議、菊池市ＰＴＡ連絡協議会の総会。 

５月７日に庁議、熊本県文化財保護協会の役員会。 

５月８日水曜日に九州都市教育長協議会総会・研修会が長崎で行われています。 

 また、翌日の９日から１０日金曜日まで全国の都市教育長協議会の理事会・総

会・研修会が長崎市で行われました。 

 ５月１１日土曜日、菊池高校の体育際。午後から菊池市少年少女発明クラブの

開講式を行っております。 

 ５月１２日日曜日、ほたるの里旭志剣道大会。午後から民生委員児童委員協議

会の総会に参加しております。 

 ５月１３日、キクロスカレッジ運営委員会、教育部庁議。 

１４日火曜日が菊池市国営鞠智城歴史公園設置促進期成会総会と、デジタル化

推進本部会議。 

１６日、市内校長会議。 

１７日、熊本県文化財保護協会の総会、並びに５０周年記念式典の講演会と祝

賀会に参加しております。 

 ５月１９日日曜日、市内の中学校の体育大会、北小と北中は合同で行いました。

委員の皆さんには大変お世話になりました。どの学校もとても態度がよくて、い

い体育祭ができたと思っております。 

 ２１日、庁議、行政改革本部会議、それから教育委員会です。 

 では２番目に、市内校長会議での連絡事項についてお話しします。 

はじめにということで、新年度が始まってひと月がたったため、校長の経営理
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念が児童生徒、職員、保護者、地域に届いているかどうか再度確認していただき

たいということを話しております。 

 熊日新聞のたから箱というコラム欄に泗水東小学校の児童の詩と短歌、俳句が

連載されておりました。とても心温まるような子供たちのすばらしい作品が掲載

されておりました。それから戸崎小学校が宝永隧道の探検をしたということが大

きく新聞に掲載されておりました。 

 ５月１日に学級編制が終わりましたので、正式に児童生徒数が確定しておりま

す。児童数が２,３９８名、昨年度より６９名減。学級数が１２７学級で、通常

学級は９５学級、特別支援学級が３２学級。中学校の生徒数が１,２６３名、昨

年度より７名減。学級数は５３学級、通常学級が３７学級で特別支援学級が１６

学級です。総計として３,６６１名で、昨年度より７６名減少しております。学

級数は１８０学級で、通常が１３２学級、特別支援学級が４８学級、学級数にお

きましては、通常学級が２学級減、特別支援学級が２学級プラスで、学級数の総

数は変わっておりません。 

 本年度に入学した新入生ですけれど、小学校１年生が３６９名で３７名減少、

中学１年生が４１４名で３３名減っております。合計が７８３名で新入生が昨年

度より７０名減というところで、アパート等は大変多く建ってきていますけれど、

子供の数にはまだ反映されてないということで、今後増えてくるのを期待したい

と思います。 

 ちなみに、児童生徒数は、一番多いのが合志市で、本市の約倍になります。次

が菊陽町、そして大津町で菊池市の順番になりました。もともと一番多かったの

は菊池市だったんですけれど、逆転現象になってきています。 

 次に、高校で起きました落雷事故です。今後、落雷等の心配がありますので、

必ずアプリや気象庁の天気予報等をしっかり確認して、落雷の危険性があったら

しない、やめるという判断をしてくださいということの話をしております。 

 また、高校では今年度になって飲酒に絡む不祥事が３件続いています。こうい

った件についても自校のこととして考えてですね、飲酒運転をさせない、しない

ことを再度徹底してほしいと伝えております。 

 本年度が中学校の教科用図書の改訂の年ですので、調査委員の負担軽減等の配

慮をお願いしますと話をしております。 

 次に連絡事項です。安心・安全な学校づくりのためにということで、小中学校

の運動会、体育大会の目標を明確にしてほしい。その中で、児童や生徒、教職員

のよさや頑張りをしっかり認めてほしい。そして、個性を生かし、集団の力を引

き出すということで、やはり一人一人が輝くような取組をお願いしますというふ

うに伝えております。 

 あと、コロナもまだ流行っております。熱中症も、今日も気温が上がっており

ますので、そういったところに配慮をすることと、競技の内容や設備、テントで

すね。春先は突風が吹くので、その安全対策にも十分気をつけるように話をして

おります。 

 また、ＡＥＤの設置場所を、先生方だけではなくて、子供たちにもここにある
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よというふうに教えていただくこと。あと、欠席、見学等の対応にもしっかり配

慮していただくようにお願いしています。 

 それと、先生方の指導や勤務状況など、生徒との関係を把握するいい機会であ

るということ。それから、ＰＴＡや地域の方へ、特に地域の皆さんには大音量で、

御迷惑をおかけしますので、その辺の配慮もお願いしますというふうに伝えてお

ります。 

 次に、通学路の点検、危険箇所、横断歩道等を再度チェックしていただきたい

こと。先日、菊陽北小学校の通学路点検の様子がニュースでありましたけれど、

最近、菊池市内でも渋滞が多くなっておりまして、学校の近くをスピードを上げ

て通る方もいらっしゃいますので、そういった場合は近くの駐在所や警察に相談

していただいて、事故がないように早目に警察と連携していただくということを

話しております。 

 不登校・いじめの件につきましては、不登校が５月連休明けより毎年増加しま

すので、初期対応をしっかり行うようにしていただきたいと伝えています。 

 新型コロナウイルスの５類移行につきましては、マスクは個人判断。しかしな

がら、検温器はそのまま設置しておくようにお願いしております。 

 人権教育の啓発充実については、人権教育主任の研修会をしておりますので、

その復講を必ずやっていただくこと、それから保護者への啓発もお願いしており

ます。 

 次に、人材育成のところでは、人事評価の目標設定がありますので、各学校の

教育目標とも整合性、職種職位等にふさわしい目標になっているかどうかという

ことをお願いしております。 

 リーダーの育成ということで、次の管理職候補の育成をお願いしております。

特に中堅の先生が少なくなっておりますので、中堅の育成をお願いしております。 

 ＥＳＤティーチャープログラムについては、４年以上の異動対象者ではない先

生を推薦していただくということ。 

 その他としまして、児童生徒の作品を本年度も公民館に掲示させていただくこ

と。地域の方が公民館に見にこられるということで、引き続き本年度もお願いし

ますというふうに伝えております。 

 今後の予定としましては、２３日が不登校対策研修会。 

 ２４日が菊池地域人権同和教育連絡協議会の総会。 

 ２６日日曜日が市内小学校の運動会になっております。天気を心配しておりま

すけれど、また委員の皆さんには大変お世話になります。よろしくお願いします。 

 ２８日が菊池市区長会全体会議。 

 ２９日水曜日が熊本県市町村教育委員会連絡協議会の定例会、並びに市町村教

育長会議、都市教育長会議が予定されております。生田委員には大変お世話にな

ります。 

 ３０日が菊池市防災会議と、菊池市特別支援教育連絡協議会。 

 ３１日が幼・保小中連携推進会議と、６月１日土曜日がキクロスカレッジの開

校式と、ジモトガイドワークショップの開校式も予定されております。 
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 ６月４日が庁議、ＴＳＭＣ推進本部会議、包括連携協定企業・大学との交流会、

スクールサポートチームの全体会が予定されております。 

 ５日が管内教育長会議。 

 ６日が防犯協会の総会と、菊池支部解放子ども会の学習会の開講式。 

 ７日が市長の定例記者会見。 

 １０日月曜日が菊之池小学校の総合訪問になりますので、委員の皆さんも参加

をよろしくお願いします。 

 １１日が小学生の演劇教室で、全小学校の３年生を対象に行います。 

 １２日、市内小中学校長会議。 

 １３日は菊池北中学校のＢ訪問。 

 １４日に市議会の開会となっております。 

 １７日月曜日、心のきずなを深めるシンポジウムで、県庁の地下大会議室で行

われますけれど、県から２校発表ということで、そのうちの１校が菊池南中学校

です。昨年度、文科省で発表した内容を発表していただくということです。 

 １９日、市議会本会議、予算決算常任委員会。本年度も西留安雄先生に来てい

ただきまして、１９日は菊池南中学校での指導をしていただき、その後講話をし

ていただきます。 

 ２０日木曜日が市議会の一般質問と、西留先生に泗水東小学校の指導をお願い

しております。 

 ２１日、一般質問と菊池郡市中体連大会が金曜日から２３日日曜日までの予定

で行われます。 

 ２４日、２５日が市議会の一般質問。 

 ２６日、２７日が市議会の常任委員会。 

 ２８日、教育委員会議と教育支援センターの交流会が予定されております。 

 以上が私からの報告になります。何か質問等がありますでしょうか。 

 

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 ないようですので、これで教育長の報告については終わります。 

 それでは、議事に入ります。 

 議案第１５号、菊池市泗水Ｂ＆Ｇ海洋センター条例の一部を改正する条例の制

定についてを議題とし、事務局から説明をお願いします。 

 笹本課長。 

 

笹本社会体育課長 社会体育課でございます。 

 議案第１５号、菊池市泗水Ｂ＆Ｇ海洋センター条例の一部を改正する条例の制

定についてでございます。 

提案理由は、菊池市泗水Ｂ＆Ｇ海洋センター艇庫を廃止するに当たり、条例の

一部を改正する必要があるものです。 

 詳しくは、ページをめくっていただきまして、２ページ目に改正条文を載せて
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おりますが、３ページ目に新旧対照表を載せておりますので、そちらで説明をさ

せていただきます。 

 表の左側が現行でございまして、条例の別表第２の４に艇庫の附属備品の使用

料について定めておりますが、艇庫自体を廃止しますので、この条文自体が不要

となるということで、右側の改正案では条文を削除しております。 

 以上で説明を終わります。 

 

音光寺教育長 今、説明がありましたように、Ｂ＆Ｇ海洋センターの泗水の艇庫を廃止すると

いうことです。何か御質問等はございませんでしょうか。 

 

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 では、質疑もないようですので、採決いたします。 

 議案第１５号は原案のとおり可決することに御異議はございませんか。 

 

委員一同  異議なし 

 

音光寺教育長 異議なしと認め、議案第１５号は原案のとおり可決することに決定します。 

 ちなみに、廃止した後はどうなりますか。 

 笹本課長。 

 

笹本社会体育課長 泗水のＢ＆Ｇ海洋センター艇庫というものが３か所ございまして、一つは

中央艇庫、これは泗水支所の近くにございます。こちらについては、地元の消防

団から要望書が出ておりまして、消防活動に使わせてほしいというような話が出

ております。 

 東艇庫、これは泗水東小学校のグラウンド脇、堤防との間ぐらいにありますけ

れども、こちらについては河川敷ということもございますので、そのままもう廃

止と。小屋自体も雨漏りを含めて古くなっておりますので、解体したいというふ

うに考えております。 

 西艇庫につきましては、泗水西小学校の敷地内にございまして、西小学校で建

物自体は活用させていただきたいというような話が出ておりますので、それを軸

にして進めていきたいと思っております。 

 こうしたことから、もともとの話の起こり自体は、公共施設の見直しをするに

当たりまして、施設が多過ぎるということもございまして、Ｂ＆Ｇ旭志海洋セン

ターの艇庫に備品類は集約したいというところで、この泗水の３か所については

廃止をしたいと。廃止をする中でそれぞれ活用の希望があるところについては、

譲渡を含めまして今後前向きに検討してまいりたいというところで考えておる

ところです。 

 以上でございます。 
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音光寺教育長 ありがとうございました。 

 では次に、議案第１６号、菊池市立小中学校管理規則施行規程の一部を改正す

る規程の制定についてを議題として、事務局から説明をお願いします。 

 倉原課長。 

 

倉原学校教育課長 議案第１６号になります。学校教育課からです。ページは４ページになり

ます。菊池市立小中学校管理規則施行規程の一部を改正する規程の制定について

でございます。提出は本日５月２１日になります。 

 提案理由としましては、学校に求めている申請書等の押印について見直しを行

い、教育行政手続における学校の利便性の向上を図るため、規程の一部を改正す

る必要があるものでございます。 

 ページを飛ばさせていただきまして、２０ページの新旧対照表をお願いいたし

ます。 

 まず、第２条中の「菊池市小中学校管理規則」を「菊池市立小中学校管理規則」

に、「菊池市教育委員会規則」を「教育委員会規則」に改めます。 

 第３条中「規則第３条第２項」を「規則第３条第５項」に改めます。 

 続いて、第４条中「規則第３条第３項」を「規則第３条第６項」に改めます。 

 第８条に次の１項を加えるものでございます。規則第８条第２項の規定による

届出は、教材使用届（様式第９号）による。 

 第１４条第１項を削り、同条第２項中「第１７条ただし書き」を「第１７条た

だし書」と、「き」を抜くものでございます。「様式第１４号の２」を「様式第１

４号」にということと、あとは「まって」というものを漢字の「待って」に改め、

「同項」を「同条」とする。 

 第１４条２中の「第１７条の２ただし書き」を「第１７条の２ただし書」と、

平仮名の「き」を抜くものでございます。「様式第１４号の３」を「様式第１４

号の２」に改める。 

 第１６条第１項ただし書中「もの」を漢字の「者」に改める。 

 第１７条第１項第２号中「菊池市規則」を「規則」に、「第２４条第２項」を

「第２４条第１項」に改めます。 

 様式１号から様式５号までを次のように改めます。 

 ページを戻りまして、８ページから１９ページまでになります。もともとの様

式では、まず様式第１号を例にとりますと、名前を書く欄のところが職名と氏名、

それから印鑑となっておりましたけども、今回から学校名と校長名、それから印

鑑を抜くものでございます。 

 これが１８ページまで続きまして、最後の１９ページの事故報告につきまして

は、県へ報告する際には印鑑を押印するようになっておりますので、こちらは校

長名の後に押印の印がつくものでございます。 

 以上、説明を終わります。 

 

音光寺教育長 まず、今まで休日の変更届、例えば運動会があった場合に日曜日に開催すると
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きに、いつを振替休業日にしますというような届には、全て校長の職印が要りま

した。そうすることによって、教頭先生が毎回毎回教育委員会まで持参しなくて

はいけないということで、この印をなくすことによってメールでやり取りができ

るので負担軽減ということです。委員会が承認をする書類ついては印鑑を押して

返すというような形にしております。 

 年次有給届は、今は書類じゃなくて全部電算です。先生方も電子決済に全部変

わっていますので、この様式自体が今は使っていないということで廃止するとい

うところで、簡略化しています。 

 事故報告につきましては、県へ報告する案件もありますので、印を残すという

ことです。 

 では、この件については何か御質問ございませんでしょうか。 

  

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 では、質疑はないようですので、採決をいたします。 

 議案第１６号は原案のとおり可決することに御異議はございませんでしょう

か。 

 

委員一同  異議なし 

 

音光寺教育長 異議なしと認め、議案第１６号は原案のとおり可決することに決定します。 

 それでは次に、報告案件に入ります。報告第１２号、令和７年度小規模特認校

制度導入に伴う保護者アンケートについてを事務局より説明をお願いします。 

 岩根課長補佐。 

 

岩根学校教育課課長補佐 それでは、私のから説明をさせていただきたいと思います。 

 報告資料の１ページをお願いいたします。 

 これまでも御説明をしてきましたとおり、複式学級、それから複式学級の見込

みがある小学校の通常学級について、複式解消のための小規模特認校制度を令和

７年度に導入したいということで進めさせていただいております。本日、横書き

の１枚紙を委員の方にお配りしておりますけれども、これまで４月から５月にか

けて、その対象となっている花房小学校、戸崎小学校、泗水西小学校の関係機関

のほうに、教育長や教育審議員、学校教育課課長と手分けをして説明に行ってお

ります。５月２８日の全体区長会でもこの導入について説明をしますので、そこ

を待って保護者アンケートを進めていきたいと思っております。 

 アンケートにつきましては、１ページにアンケートの趣旨等を書いておりまし

て、次のページに花房小学校、戸崎小学校、泗水西小学校ということで、それぞ

れの学校の特色等を書かせていただいております。 

 これはまだサンプルですが、このＱＲコードを読み取ると、携帯電話からアン

ケートができます。所要時間も５分くらいで終わる簡単なアンケートなので、保
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護者の皆さんにそういった形でお願いしたいと思っております。 

 ５月２９日を目処に学校を通じてアンケートを配布していただいて、６月１２

日期限でアンケートを実施したいと思っております。 

 対象が、未就学児から小学５年生の保護者さんということで、今週の金曜日に

保育協議会がありますので、そちらで保育園の保護者さんへの配布も保育園を通

じてお願いしたいと考えているところになります。 

 どういったアンケートをするかは、５ページ以降、参考に載せておりますけれ

ど、５ページからが対象となる３校の保護者向けのアンケート、７ページ目から

が３校以外の保護者向けのアンケートとなっております。 

 このアンケートを集約しまして制度設計をしていきますが、次回６月２８日の

教育委員会議において、どういった形にするか、要綱で新しくつくるのか、学校

変更許可の規程に盛り込むのか、そこはまた検討してから皆様にお示ししたいと

思っております。 

 以上、簡単ですけれど、現在の進捗と併せて、今後アンケートを実施するとい

うことで御報告させていただきます。 

 

音光寺教育長 この特認校制度を実施するに当たっては、保護者の意見を取り入れることとな

っておりますので、アンケートを取ることとしました。 

今、３小学校に出向きまして、校長先生、教頭先生、それとＰＴＡの役員さん

方、学校運営協議会に説明をしているところです。 

 その中の意見として、就学前の保護者にもアンケートを取っていただきたいと、

今後、入ってくる子たちもいますので、就学前ですね、幼稚園、保育園の保護者

にもアンケートを取ってくれないかという御意見がありましたので、先ほどあり

ましたように、幼稚園、保育園にもお願いするところです。 

 今のところ、３小学校からの反対の意見は出ておりません。逆に、歓迎すると

いう意見も聞かれます。 

 それから、関係する３小学校の区長さん方にも全て説明をしております。今回、

市全体のアンケートになりますので、全体の区長会でも説明をするというところ

になっております。 

 委員の皆様から何か御質問とか御意見等はございませんでしょうか。ちょっと、

アンケートを見ていただいていいですか。時間を取りたいと思います。 

 では、何か御意見とか御質問ございませんでしょうか。 

 

委員一同  なし 

 

音光寺教育長 次回、このアンケートの結果についてはまた報告をするということですね。 

 

岩根学校教育課課長補佐 アンケートの報告と併せて、新しい要綱等の制度についても確認し

ていただきたいと思っています。 
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音光寺教育長 アンケートと今後どういうふうにするかということで、また協議をよろしくお

願いします。 

 では、次にその他に入ります。 

 事務局のほうから何かございませんか。 

 

岩根学校教育課課長補佐 その他はございません。 

 

音光寺教育長 それでは、本日の委員会はこれで閉会いたします。 

 皆さん御起立をお願いします。 

 お疲れさまでした。 

 

―― 了 ―― 


